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To ja – INTEL się nazywam (8051) 

• Jednostka centralna: 

- 8 bitów, 111 rozkazów (CISC): 49 – 1 bajt, 45 – 2 bajty, 17 – 3 bajty) 

- 1 lub 2 cykle maszynowe, 4 cykle – mnożenie i dzielenie 

• Zegar: wewnętrzny rezonator kwarcowy max 12 MHz – cykl maszynowy 1 mcs 

• Wewnętrzna pamięć programu – ROM – 4KW (4096) 8-bit 

- może być i 8KW 

• Wewnętrzna pamięć danych – RAM – 128B, zewnętrzna do 64KW 

- może być i 256B 

• CTC: 2 16-bit liczniki, sterowane wewnętrznie lub zewnętrznie, 4 tryby pracy 

- może być licznik bonusowy! 

• PS: nadawanie i odbiór niezależne, 4 tryby 

• PR: 4 sztuki, po 8 linii, na nich też funkcje specjalne spoczywają 

• Przerwania – 2-poziomowe, obsługują integralne elementy dodatkowe 

• Żadne tam DMA! 



A tak ładnie wyglądam bez pokrywy 



• P0 – i port i magistrala danych oraz adresowa młodsza 

• P1 – i port i sterowanie T2 

• P2 – i port i magistrala adresowa starsza 

• P3 – i port i obsługa PS, T0, T1, INT0, INT1, WR, RD 

• PSEN – Program Store Enable 

– odczyt z zewnętrznej pamięci programu 

• ALE – Address Latch Enable – P0 – adres czy też dane 

• RST/VPD – reset zerem, zasilanie w low-power 

• EA – External Access – pobranie wszystkich rozkazów 

z zewnętrznej pamięci programu 

• XTAL – oscylator kwarcowy 

• Ucc - zasilanie 

• Uss - masa 

Chcę oglądać twoje nogi – nogi - nogi 



A teraz gala rejestrowa! 



A ALU mam bardzo sprytne! 

• Dodawanie z przeniesieniem, odejmowanie z pożyczką: 

- akumulator jeden składnik obsługuje 

- drugi składnik – wewnętrzna pamięć danych, argument bezpośredni 

- wynik w akumulatorze – uwaga na PSW 

• Mnożenie i dzielenie 8-bit bez znaku: 

- akumulator A i B: mnożna/mnożnik, dzielna/dzielnik 

- wynik – mnożenie – B i A, dzielenie – A – wynik, B - reszta 

• Inkrementacja/dekrementacja akumulatora i komórki pamięci wewnętrznej 

• Korekcja BCD wyniku w akumulatorze 

• AND, OR, XOR – argumenty jak w arytmetyce 

• NOT – akumulatora 

• P – parzystość 

• OV – overflow 

• RS0 RS1 – bank rejestrów 

• AC – przeniesienie połówkowe 

• CY – przeniesienie 

• F0 – znacznik programowy ogólnego przeznaczenia 



SpecRejestry 



A tak ładnie rozkaz przetwarzam 

  S1 S2 S3 S4 S5 S6 

 

• S1 – rozkazu pobranie, 

• S2 - rozkazu dekodowanie, 

• S3 - adresu efektywnego wyznaczanie, 

• S4 - argumentów ładowanie, 

• S5 - egzekucja, 

• S6 - rezultatów pamiętanie, 

• Osoby dramatu: 

• Procesor: vždy – siempre! 

• Pamięć: S1, S3, S4, S6. 



Faza S3 = tryby adresowania 

• Rejestrowy (bezpośredni): 
- argumenty i wyniki w rejestrach procesora 
- szybki: S3 – wskazanie rejestru, S4 - szczątkowe 

• Rejestrowy (pośredni): 
- zawartość rejestru adresuje pamięć (układy I/O) 
- wolniejszy niż poprzedni 

• Bezpośredni: 
- adres po rozkazie pokazuje gdzie argumenty 
- S3 – proste w realizacji, S4 – długo trwa 

• Natychmiastowy: 
- argumenty razem z rozkazem – błyskawica 
- S3, S4 nie istnieje, czasem i S6 brak, argumenty szczątkowe 

• Bazowo-indeksowy: 
- nie jest do końca nowy, ale jest złożony! 



To umiem (1) 



To umiem (2) 



To umiem (3) 



To umiem (4) 



To umie procesor z siwą bródką (5) 



To umie procesor z siwą bródką (6) 


